



Информационное сообщение для СМИ

17 июня 2024 года

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ УРАЛЬСКОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО ОКРУГА В I КВАРТАЛЕ 2024 ГОДА

Уральский федеральный округ занимает 10,6% территории России¹. В состав округа входят 4 области: Курганская, Свердловская, Челябинская, Тюменская и два автономных округа – Ханты-Мансийский – Югра и Ямало-Ненецкий.

Промышленное производство

Оборот организаций Уральского федерального округа по всем видам экономической деятельности в I квартале 2024 г. составил 11,6 трлн рублей.

Индекс промышленного производства по сравнению с I кварталом 2024 г. составил 101,4% (по России – 105,6%).

Индекс производства по видам экономической деятельности составил: «Добыча полезных ископаемых» – 100,8%, «Обрабатывающие производства» – 102,6%, «Обеспечение электрической энергией, газом и паром, кондиционирование воздуха» – 99,6%, «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» – 105,4%.

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по виду экономической деятельности «Добыча полезных ископаемых» в I квартале 2024 г. составил 3661,6 млрд рублей, или 159,7% к уровню I квартала 2023 г.

На Ханты-Мансийский автономный округ – Югра и Ямало-Ненецкий автономный округ приходится 95,2% всего объема отгруженных товаров по округу.

Доля Уральского федерального округа в данном показателе по России – 47,8%.

По виду экономической деятельности «Обрабатывающие производства» объем отгруженных товаров, выполненных работ и услуг по округу составил 2348,7 млрд рублей, или 127,5% к уровню I квартала 2023 г.

Свердловская и Челябинская области обеспечили соответственно 33,2% и 25,4% всего объема.

На долю Уральского федерального округа приходится 13,2% объема отгруженных товаров, выполненных работ и услуг обрабатывающих производств, в целом по России.

По виду экономической деятельности «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха» объем отгруженных товаров по округу достиг 270,0 млрд рублей, или 100,2% к уровню I квартала 2023 г.

Наибольший удельный вес в объеме отгруженных товаров, выполненных работ и услуг принадлежит Свердловской области и Ханты-Мансийскому автономному округу – Югре – 33,4% и 27,4% соответственно.

¹ По данным Росреестра.

Доля Уральского федерального округа в общероссийском показателе по этому виду экономической деятельности составила 11,4%.

По виду экономической деятельности «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» объем отгруженных товаров по округу составил 62,5 млрд рублей, или 111,6% к уровню I квартала 2023 г.

Доля Уральского федерального округа в данном показателе по России – 13,7%.

Индекс цен производителей промышленных товаров¹ в марте 2024 г. по отношению к декабрю 2023 г. составил по округу 99,7% (по России – 101,9%). Наибольший индекс цен зафиксирован в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре – 105,6%, наименьший – в Ямало-Ненецком автономном округе – 94,1%.

Сельское хозяйство

Доля Уральского федерального округа в общем объеме производства продукции сельского хозяйства всех сельхозпроизводителей России (сельскохозяйственные организации, крестьянские/фермерские/ хозяйства, индивидуальные предприниматели, хозяйства населения) в I квартале 2024 г. составила 5,9%.

Хозяйствами всех категорий округа за январь-март т.г. произведено скота и птицы на убой (в живом весе) 208,3 тыс. тонн, молока – 443,6 тыс. тонн, яиц – 1152,1 млн штук.

Наибольший удельный вес в общем объеме производства скота, птицы на убой (в живом весе) в округе принадлежит Челябинской области – 42,4%, молока и яиц – Свердловской области – 47,1 и 36,0% соответственно.

Значительные объемы сельскохозяйственной продукции производятся в хозяйствах населения. В Ямало-Ненецком автономном округе удельный вес производства скота и птицы на убой (в живом весе) в хозяйствах населения составил 13,1%, в Челябинской области доля производства молока в хозяйствах населения составила 38,2% в общем объеме производства.

В Курганской области производство основных видов сельскохозяйственной продукции и поголовье скота сосредоточено в хозяйствах населения. На их долю приходится 38,5% производства скота и птицы на убой (в живом весе), 67,5% - молока, 81,4% производства яиц в общем объеме производства. В хозяйствах населения также находится 47,3% поголовья крупного рогатого скота, доля поголовья коров составляет 49,6%, доля поголовья свиней – 32,3%.

В хозяйствах всех категорий Уральского федерального округа на конец марта 2024 г. поголовье крупного рогатого скота составило 808,5 тыс. голов, из него коровы – 355,7 тыс. голов, поголовье свиней составило 1417,4 тыс. голов.

Самое многочисленное поголовье крупного рогатого скота наблюдается в Свердловской области – 259,6 тыс. голов, из него коровы – 115,7 тыс. голов. Доля поголовья крупного рогатого скота в хозяйствах населения составляет 17,0% от общего поголовья (по округу – 33,9%), коров – 19,7% (по округу – 35,9%).

В Челябинской области сосредоточено большое поголовье свиней – 676,8 тыс. голов или 47,7% от всего поголовья свиней в Уральском федеральном округе.

Индекс производства продукции сельского хозяйства по округу по сравнению с I кварталом 2023 г. составил 99,1%.

Индекс цен производителей сельскохозяйственной продукции в марте 2024 г. по отношению к декабрю 2023 г. составил по округу 97,8% (по России – 99,5%).

¹ На товары, предназначенные для реализации на внутреннем рынке.

Строительство

Объем работ, выполненных по виду деятельности «Строительство», по Уральскому федеральному округу в I квартале 2024 г. составил 417,4 млрд рублей, или 107,0% к уровню I квартала 2023 г.

Доля округа в общероссийском объеме работ, выполненных собственными силами по строительству, составила 16,2%.

Наиболее интенсивно строительство велось в Ханты-Мансийском автономном округе – Югра, где объем работ, выполненных собственными силами по виду деятельности «Строительство», составил 123,7 млрд рублей.

Индекс цен производителей на строительную продукцию в марте 2024 г. по отношению к декабрю 2023 г. составил по Уральскому федеральному округу 100,8%.

В I квартале 2024 г. предприятиями и организациями всех форм собственности введено с учетом жилых домов, построенных на земельных участках для ведения садоводства, 2988,4 тыс. кв. м общей площади жилых помещений, что составило 120,1% к уровню I квартала 2023 г.

Наиболее высоких показателей в строительстве жилья достигли Свердловская область и Тюменская область без автономных округов, на территории этих субъектов Российской Федерации введено 1088,5 и 872,6 тыс. кв. м соответственно.

Доля Уральского федерального округа в общероссийском показателе составила 10,2%.

Индивидуальными застройщиками в округе введено 1767,0 тыс. кв. м общей площади жилых помещений. Лидерами по этому показателю являются Свердловская и Челябинская области, на территории этих субъектов Российской Федерации введено в действие 764,3 и 398,7 тыс. кв. м общей площади индивидуального жилья соответственно.

Наряду со строительством жилья на территории Уральского федерального округа ведется строительство объектов социально-культурного назначения. В I квартале 2024 г. введено общеобразовательных организаций на 270 ученических мест, дошкольных образовательных организаций на 350 мест, амбулаторно-поликлинических организаций на 120 посещений в смену и больничных организаций на 155 коек.

Розничная торговля

Оборот розничной торговли в I квартале 2024 г. по Уральскому федеральному округу составил 1012,8 млрд рублей и увеличился в товарной массе по сравнению с I кварталом 2023 г. на 11,3%.

Лидирующие позиции по объему оборота розничной торговли заняли Свердловская и Челябинская области, которые обеспечили соответственно 37,2% и 23,6% всего оборота розничной торговли округа.

В расчете на душу населения было реализовано товаров на 82,6 тыс. рублей (в среднем по России – на 85,6 тыс. рублей). Наибольшая величина этого показателя зафиксирована в Ямало-Ненецком автономном округе – 108,2 тыс. рублей на душу населения.

Оптовая торговля

Оборот оптовой торговли организаций оптовой торговли в I квартале 2024 г. по Уральскому федеральному округу составил 2421,4 млрд рублей и уменьшился по сравнению с I кварталом 2023 г. на 7,6% в сопоставимых ценах.

Наибольший объем оборота оптовой торговли зафиксирован в Свердловской области – 1037,9 млрд рублей, что составляет 42,9% от общего объема округа.

Рынок платных услуг населению

В I квартале 2024 г. в округе было оказано населению платных услуг на 335,8 млрд рублей. Индекс физического объема по сравнению с соответствующим периодом 2023 г. составил 105,6%.

Наибольший объем платных услуг населению оказан в Свердловской области – 147,3 млрд рублей (43,9% от общего объема платных услуг по округу).

Индекс потребительских цен в марте 2024 г. к декабрю 2023 г. составил по округу 102,0%, в том числе на продовольственные товары – 102,4%, непродовольственные товары – 101,0%, услуги – 102,9%.

Финансы

По данным Федерального казначейства консолидированный бюджет субъектов Уральского федерального округа в I квартале 2024 г. исполнен с профицитом 36,5 млрд рублей. Расходы составили 428,6 млрд рублей, доходы – 465,1,0 млрд рублей.

По данным ФНС России поступление налогов, сборов и иных обязательных платежей в консолидированный бюджет Российской Федерации по Уральскому федеральному округу в I квартале 2024 г. по сравнению с соответствующим периодом 2023 г. увеличилось на 53,1% и составило 2583,1 млрд рублей.

Рынок труда

Численность рабочей силы в возрасте 15 лет и старше по данным выборочного обследования рабочей силы в I квартале 2024 г. составила по округу 6,3 млн человек, или 64,0% от общей численности населения округа соответствующей возрастной группы.

Не имели занятия, но активно его искали 140,9 тыс. человек (в соответствии с методологией Международной Организации Труда (МОТ) они классифицируются как безработные). В органах службы занятости населения в качестве безработных на конец марта 2024 г. было зарегистрировано 27,3 тыс. человек, или 0,4% рабочей силы.

По данным Федеральной службы по труду и занятости потребность в работниках, заявленная работодателями в органы службы занятости населения на конец марта 2024 г., составила по округу 175,8 тыс. человек или 116,7% к марту 2023 г.

Доходы населения

Уровень благосостояния населения определяется, прежде всего, денежными доходами населения, которые в расчете на душу населения¹ в целом по Уральскому федеральному округу в I квартале 2024 г. составили 52513 рублей в месяц (в целом по России – 51839 рублей в месяц).

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников организаций Уральского федерального округа в I квартале 2024 г. составила 84259 рублей (по России – 80582 рубля) и возросла по сравнению с I кварталом 2023 г. на 19,6%, реальная начисленная заработная плата увеличилась на 11,6%.

Естественное движение населения

В Уральском федеральном округе в I квартале 2024 г. родилось 27,7 тыс. человек, умерло 39,2 тыс. человек. Естественная убыль населения составила 11473 человека. Естественная убыль населения зафиксирована в Курганской, Свердловской, Челябинской областях и Тюменской области без автономных округов. В Курганской области наблюдается наиболее высокая смертность – 17,9 на 1000 человек населения, коэффициент естественной убыли составил 10,5 промилле.

¹ Предварительные данные.